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7.8 Véta o rozvoji determinantu
Priklad 47. Ukazte, Ze plati

2 3 2 0 03 10 01 10 10
‘7 5‘_‘7 5M7 5|_2|7 5|+3|7 5|2|7 5‘_3‘7 5|'

Potom ovérte, zda analogicky ,,rozklad® daného determinantu, ovsem
pro jiny radek nebo sloupec, vede ke steynému vysledku.

Priklad 48. Podle vzoru prikladu[{7 dokoncete rozklady:

13 2 10 0 03 0 00 2

a) |23 —5|=]23 =5|+|23 =5 |+[23 =5|=...
04 3 04 3 04 3 04 3
13 2 132 132 13 2

b)[23 =5[=[200[+]|030|+[00 —5|=...
04 3 043 [043] |04 3

Definice 7.2 (Algebraicky doplnék prvku matice). Necht A je ctver-
covd matice rddu n. Determinant matice, kterd vznikne z A vynechd-

nim 1—tého radku a j—tého sloupce nazveme subdeterminantem
a znacime M;;. Cislo

Ay = (=)™ - My

nazveme algebraickym doplitkem prvku a;;.

Definice 7.3 (Rozvoj determinantu). Je-li ¢tvercovd matice radun >
2, pro kazdé v = 1,2, ...,n definujeme rozvoj matice A podle i—téeho
radku jako vyraz

a1 - Ai + aio - Aig + oo+ ap - A
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7.8 Véta o rozvoji determinantu 7 DETERMINANT MATICE

a pro kazde j = 1,2, ...,n definujeme rozvoj matice A podle j—tého
sloupce
ayj Alj + ag; - Agj + o Ay Anj-

Hodnoty téchto rozvoji jsou nezavislé na volbée radku nebo sloupce a
jsou ve vsech pripadech rovny hodnoté determinantu matice A.

Véta 7.1 (O rozvoji determinantu - podle i—tého tadku). Necht A =
(aij) je ctvercova matice stupné n. Potom

Z a;r - Ajk: = 5@'3' - det A,
k=1

kde 0;; je tzv. Kroneckerovo delta, pro ktere plati: 0;j = 1 proi = j
a 0;; = 0 pro i # j.

Véta 7.2 (O rozvoji determinantu 2 - podle i—tého sloupce). Necht
A = (a;;) je ctvercovd matice stupné n. Potom

n

Z ag; - Akj = 5@' - det A,
k=1

kde 0;; je tzv. Kroneckerovo delta, pro které plati: 6;j = 1 proi = j
a 0;; =0 pro i # j.

Diikaz. - naznaceni ditkazu véty o rozvoji podle i—radku na prikladu
matice 3. fadu a jejiho rozvoje podle druhého radku.

ailp a2 ai3 ailp a2 ai3 ailp ai2 ai3 ailp a1z ai13
det A = ao21 A92 Q923 | = | A21 0 0 |+]| O as9 0 (+] O 0 a93
asp as2 Aass asyp as2 Aass asyp as2 Aass a3y azz Aass

95



7.9 Vypocet determinantu matice stupné n >73 DETERMINANT MATICE

ailr a2 ais ail aiz2 ais ailz aiz2 ais
=ay| 1 0 O [4+axn| O 1 0 |4+axy| 0 O 1 | =
asy aszz ass asy azz2 ass a3y az2 ass
1 0 0 1 0 0
= ag - (=1)- | a1 ap a3 |+ asm - (=1)*-|an a1 a3 |+ as -
21 11 Ad12 13 22 12 a1 413 23
asy asz ass asz aszir ass
1 0 0
3 _
(=1)°- | a1z a1 ap | =
as3 asir as2
aio a a1 a
o 3 12 413 4 11 413 5
= Qo1 - (—1) : + a99 - (—1) : + @93 - (—1) °
asz2 ass asip ass
a11 a2 |
asy as2

= ag1Ag1 + agnAgg + aggAss.
[]

Poznamka. 7 uvedenych vét plynou néasledujici vztahy, které pro néas
budou zanedlouho dilezité:

anAig +agnAyp + ... +a, A =0, proi#j, (14)
ajpAio + agAo + ... + appApe = det A, proi = j. (15)

7.9 Vypocet determinantu matice stupné n > 3

Vyuzivame tyto dvé metody:
1. Rozvoj determinantu podle fadku (sloupce).

2. Prevedeni matice na trojuhelnikovy tvar uzitim Gaussovy eliminace
(pfi respektovani vlivu tiprav matice na hodnotu determinantu).
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Poznamka. Vétsinou uvedené metody kombinujeme. Nejprve vhodnou
manipulaci s fadky (sloupci) zajistime sloupec (fadek) s jedinym nenulo-
vim prvkem (aby mél pfislusny rozvoj jenom jeden clen). Potom podle
néj provedeme rozvoj.

Upozornéni: Je tfeba neustile myslet na to, jak prislusna manipulace
s fadky (sloupci) méni hodnotu (tfeba jenom znaménko) determinantu
matice.

Priklad 49. Vypocicte determinant

I -2 1 4
2 =4 0 O
3 —4 2 5
0 2 —4 =9
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